

· 会议纪要 ·

《中华核医学与分子影像杂志》第十、十一届编辑委员会全体会议纪要

丁虹¹ 李亚明² 李思进³

¹《中华核医学与分子影像杂志》编辑部, 无锡 214002; ²中国医科大学附属第一医院核医学科, 沈阳 110001; ³山西医科大学第一医院核医学科、分子影像精准诊疗省部共建协同创新中心, 太原 030001

通信作者: 丁虹, Email: 13906188451@139.com

DOI: 10.3760/cma.j.cn321828-20231127-00120

秋华锦簇、霜天红叶, 在 2023 年 11 月 24 日, 我们又迎来《中华核医学与分子影像杂志》编委会换届会议。《中华核医学与分子影像杂志》第十、十一届编辑委员会全体会议在山西医科大学分子影像精准诊疗省部共建协同创新中心隆重召开, 两届编委齐聚一堂, 回顾过去, 展望未来, 共议杂志发展宏图。中华医学会姜永茂副秘书长、中华医学会杂志社金东副社长出席本次大会, 180 余位来自全国核医学与分子影像领域的专家、编委、通讯编委参会。

会议开幕式由第十届副总编辑石洪成教授和田捷教授主持, 中华医学会姜永茂副秘书长、中华医学会杂志社金东副社长、中华医学会核医学分会主任委员汪静教授、亚洲大洋洲核医学和生物学联盟主席黄钢教授、中国核学会核医学分会理事长李亚明教授、中国医师协会核医学医师分会会长安锐教授和中国医学装备协会核医学分会会长李方教授为会议的召开致辞, 并预祝大会取得圆满成功。

中华医学会杂志社金东副社长宣读了中华医学会关于成立《中华核医学与分子影像杂志》第十一届编辑委员会的批复, 聘任 108 位教授为编辑委员会委员, 聘任李思进教授为总编辑, 包建东、丁虹、何作祥、霍力、兰晓莉、刘建军、罗全勇、田捷、汪静、杨志教授为副总编辑, 李亚明教授为名誉总编辑, 安锐、何志礼(中国香港)、黄钢、匡安仁、李方、李晓峰(美国)、王铁、阎紫宸(中国台湾)、张永学、Hiroshi Toyama(日本)、Arturo Chiti(意大利)、Heimrich R. Schelbert(美国)教授为顾问, 聘任 60 位教授为编辑委员会通讯编委。姜永茂副秘书长向新任总编辑、副总编辑、名誉总编辑及顾问颁发聘书。新任总编辑李思进教授宣读了就职责任书。

第十届总编辑李亚明教授对第十届编委会的工作进行了全面总结。第十届编委会全体编委在投稿、审稿、组稿、约稿、重点号报道、论文发表周期等方面做了不懈的努力。(1) 加强学术引导。杂志是反映本学科领域研究成果的重要媒体, 制订和执行年度报道计划不可或缺, 正副总编辑和常务编委在其中发挥了重要作用。第十届编委会工作期间共策划重点号 26 期, 组稿 102 篇, 撰写述评 26 篇; 主题涵盖了心脏核医学、神经内分泌肿瘤、神经系统退行性疾病、甲状腺癌、淋巴瘤、免疫 PET/SPECT 显像、分子靶向诊疗、人工智能、新型放射性药物等多个领域。(2) 重视指南和专家共识。指南和专家共识的制定有着极其重要的意义, 其有助于医学

实践的规范化、普及化。第十届编委会工作期间共发表指南和专家共识 14 篇, 其中《¹³¹I 治疗分化型甲状腺癌指南(2021 版)》浏览量居高不下, 被引频次最高。(3) 入选重要数据库。2019 年, 杂志成功入选首批临床医学领域高质量科技期刊分级目录 T2 级; 2021 年, 杂志重新进入中国科学引文数据库(CSCD); 2021 年起杂志入选世界期刊影响力指数(WJCI); 杂志每年均被北大中文核心期刊要目总览、中国科技核心期刊等重要数据库收入, 影响因子呈上升趋势。(4) 获奖情况。杂志重点号专栏被评为“华东地区期刊优秀栏目”“江苏期刊明珠奖·优秀栏目(优秀策划)”; 在 2019 至 2023 年度的中国科协优秀科技论文遴选活动中, 杂志发表的论文均获中华医学百篇优秀论文; 在 2019 至 2023 年度中华医学会系列杂志审读中荣获多个编辑单项奖。这些荣誉的获得离不开全体编委及编辑部的共同努力。最后李亚明教授指出, 杂志未来的发展任重道远, 殷切希望新一届编委会策马扬鞭, 更上一层楼。

第十届编委会和编辑部通过对编委、通讯编委在审稿、组稿、约稿、撰写述评及投稿数量与质量等多个方面进行数据的统计与综合评分, 评选了优秀顾问张永学教授、优秀编委李亚明教授、汪静教授、兰晓莉教授、左传涛教授、倪建明教授、郁春景教授和李剑明教授; 优秀通讯编委高再荣教授、丁重阳教授、杨吉刚教授。他们是编委队伍中的优秀代表, 希望全体核医学同仁以及全体编委会成员为杂志的发展多做贡献。

第十一届总编辑李思进教授接过了新一届编委会的接力棒, 开启了新的征程。他表示, 在国家一系列政策导向下, 期刊出版行业正在经历快速的数字化转型, 新一届编委会工作充满新机遇和挑战。新一届编委会将始终以质量为中心, 不断提升期刊的核心竞争力; 紧紧依靠专家编委队伍; 加强学术引导, 提升学术影响力。为此, 新一届编委会制定了工作计划。(1) 编辑出版方面。缩短论文发表周期; 杂志发表的论文要紧贴核医学发展动态; 编委尤其是正副总编辑、常务编委积极参与组稿、约稿高质量论文, 努力提高杂志学术影响力。(2) 配合中华医学会核医学分会做好高质量指南、规范的制定工作。(3) 强化学会主体责任, 重视把培育一流期刊作为一流学会建设的核心指标。(4) 提升编委责任心。新一届编委会要不断完善学术评审机制、不断加强学术素质

和专业能力、不断提高论文评审质量以及维护杂志形象和声誉。新一届编委会还制定了提升学术影响力的措施,包括不断发展融媒体新型态、扩大基金论文比、提高发表论文引用率等。最后李思进教授表示,期刊高质量发展是编委会全体专家应该肩负的责任,创办世界一流的核医学期刊是形势所趋,势在必行。

丁虹教授对编委会换届工作进行了汇报。她介绍了中华医学会对编委会换届的有关规定以及中华医学会系列杂志编委会委员工作考核细则,编辑部从审稿、撰稿、组约稿、学术活动、提升影响力等多个方面对编委进行考核评分,在此基础上制订了本刊常务编委、编委、通讯编委的遴选原则。最后她指出,发表高质量论文及提升本刊学术水平将作为新一届编委考核的重中之重。总编辑李思进教授宣布了第十一届

编委会常务编委名单和特约审稿专家名单。常务编委承担着期刊的年度报道计划制订、重点号的组稿约稿、述评撰写等重要任务;特约审稿专家都是资深的前辈,继续发挥着他们的作用,为杂志学术水平的提高再作贡献。

最后,新一届编委会顾问黄钢教授进行了大会总结。他表示在杂志取得已有成绩的基础上,全面提升杂志核心实力与竞争力,通过凝聚编审与作者的智慧,以最具创新与转化应用的成果投稿及科学高效审稿“两方”整合切入,通过凝聚力、成长力与辐射力的“三力”聚合,使杂志成为实现高水平论文发表与核医学专家走向成功的平台。

利益冲突 所有作者声明无利益冲突

作者贡献声明 丁虹:论文撰写;李亚明、李思进:论文修改

(收稿日期:2023-11-27)

· 读者 · 作者 · 编者 ·

关于杜绝和抵制第三方机构代写代投稿件的通知

近期中华医学会杂志社学术期刊出版平台在后台监测到部分用户使用虚假的手机号和 Email 地址注册账号,这些账号的投稿 IP 地址与作者所在单位所属行政区域严重偏离,涉嫌第三方机构代写代投。此类行为属于严重的学术不端,我们将排查到的稿件信息通报各编辑部,杂志社新媒体部也将对此类账号做封禁处理,相关稿件一律做退稿处理。

为弘扬科学精神,加强科学道德和学风建设,抵制学术不端行为,端正学风,维护风清气正的良好学术生态环境,请广大读者和作者务必提高认识,规范行为,以免给作者的学术诚信、职业发展和所在单位的声誉带来不良影响。

中华医学会杂志社

关于论文作者单位名称的书写要求

目前,仍有一些作者在投稿时,对所在单位的中、英文名称的书写不够规范,不少单位在开具推荐信(即介绍信)时,使用的公章与文稿中所书写的不一致。单位名称书写不规范,将影响读者与作者之间的联系,及文稿发表后文献计量学的统计等工作。为此,本刊就作者单位名称的书写要求如下:(1)作者在投稿时,首先应列出单位名称的全称,如已归属于综合大学的单位,应先列出大学名称,之后列出医学院名称或医院名称、科室名称。(2)单位的英文名称应根据所在单位统一的英文名称书写。(3)作者在向本刊投稿时,单位科研部门开具文稿推荐信上的公章内容,须与文稿中所书写的单位名称一致。这一点,特别请目前已完成院校合并、调整的单位注意。(4)由不同单位共同撰写的一篇文章,各个单位的名称均须分别列出,由论文的资料提供单位(一般为第一作者所在单位)开具文稿推荐信。(5)如文稿作者为集体作者,英文摘要的作者项中,应列出本文稿第一整理者(即第一执笔者)的姓名及工作单位。(6)如文稿第一作者在投稿后工作单位有变动,英文摘要的作者项中,应同时列出第一作者的原单位及现在单位。

本刊编辑部